

Pequeño haz de temas sociales

Bases para la constitución de una Caja

de sobresalario familiar

Cobranzas de sobresalarios

(Conclusión)

Base 5.^a En todo caso habrá que exigir, para el pago de los subsidios, que los obreros presenten certificación, volante o cualquier otro documento justificativo de haber trabajado aquel día, pues tratándose de un sobresalario, claro está que precisa la existencia del salario, ya que, de otra forma, una buena institución correría el peligro de convertirse en un organismo fomentador del ocio y de los paros voluntarios. Precisamente una de las virtualidades de este régimen es el estado de ánimo que se produce en el obrero, al considerar que si falta al trabajo, no sólo pierde su jornal, sino que hurta a sus hijos el que la Caja le tiene asignado.

De la misma manera y en todo caso, el obrero, al cobrar la indemnización, debe estar obligado a prestar declaración jurada de que continúa sosteniendo a los individuos de la familia, en cuyo favor se libra el pago, bien entendido que, cualquier suplantación o falsedad que en este punto se practique, constituye una estafa a la Caja, y de ella, como de todas las estafas, deben entender los tribunales de justicia.

Dirección

Base 6.^a Estando constituidos los capitales de estas Cajas con aportaciones obreros-patronales, claro resulta que el régimen directivo justo que debe imponerse es el mixto de obreros y patronos, pero sin que, a nuestro juicio, la intervención de una de las partes, deba tener más carácter que la de vigilancia, dejando a la otra la efectiva dirección, en forma de mayoría de representantes en el Consejo.

De cualquier forma, la presidencia y la tesorería deben ser funciones patronales, como medio de llevar a los pa-

tronos confianza en la recta inversión de los fondos, y la secretaría y contaduría, cargos de intervención obrera. Algo interesante queda en este punto por determinar: ¿A quién corresponde la investigación calificadora de los individuos de la familia que deben computarse para los efectos del subsidio? ¿A los patronos o a los obreros?

Para nosotros el procedimiento más recomendable es el de la comisión mixta, formada por un obrero y un patrono y con sistema de funcionamiento similar al de las comisiones de inspección de distritos nombradas por las Juntas locales de Reformas Sociales.

Administración

Base 7.^a Debe procurarse, que el sistema burocrático que se imprima a estas Cajas, sea el más simple, dentro de satisfacer las suficientes garantías de recíditu.

A más de los libros de actas, balance, movimiento de Caja, etc., comunes a todos los organismos, debe llevarse una cartilla por cada asociado, determinadora de sus circunstancias, su historial, número de cuotas que pagó y cuantía de los sobresalarios cobrados.

Igualmente, por pagaduría, deben llevarse unos libros en los que en el momento de cobrar, los obreros firmen la declaración a que hace referencia la Base 5.^a, y el recibo de la cantidad que perciben.

Y como no es cosa de ir descendiendo a detalles por detalles, sino que simplemente nos propusimos dejar sentadas unas cuantas ideas genéricas que pudieran servir de guía para la redacción de los Reglamentos de estas entidades, notamos al llegar a la base 7.^a que lo principal queda dicho, con lo que, si no queremos que nuestro trabajo pese, en este punto debemos darle por terminado.

IGNACIO CHILIA GIRALDES.

Unión de la Clase Media

Para los asociados y para el pueblo de Cádiz

La junta directiva de esta asociación, cumpliendo los acuerdos tomados en la asamblea celebrada el 25 de junio próximo pasado en el Teatro Cómico, viene practicando activas gestiones respecto a la reducción de precios de las subsistencias, asunto al que ha procurado dedicar toda su atención, tanto porque sus beneficios alcanzan a la generalidad de la población y muy especialmente a las clases más pobres, como porque de una campaña bien dirigida a los artículos de comer y beber se ha de derivar otra para los de calzar y vestir, y con ambas imponerse los principios morales, que es nuestra sola bandera, la moral, la justicia y la razón.

No podemos dejar de consignar hoy notas optimistas respecto a nuestra gestión, cuyo trabajo enormísimo, sin que nadie pueda considerarlo bien, no estando en ello, viene soportando esta directiva, la que como compensación sólo desearía encontrar eco en la opinión, ver resurgir al pueblo con toda la virilidad necesaria para conseguir los fines propuestos, pues ya se dijo en la asamblea y se ha dicho en todos los tonos, que el triunfo es nuestro, que la moral

se impone, que la vida se abarata, rompiendo moldes viciados, pero que para todo ello nada puede la buena voluntad de un puñado de hombres si el pueblo entero no sigue su acción.

Habíamos discutido citar a un asamblea, é invitar al pueblo y a la prensa, además de los asociados, para dar cuenta de las gestiones practicadas hasta el día, pero hemos preferido tocar o hacer tocar los beneficios de nuestras diligencias, antes de citar a esa reunión, para cuando ya se vea que no es utopía, tratar de despertar las energías generales para seguir con los mayores entusiasmos hasta el fin deseado de reivindicación.

Venciendo grandes obstáculos, luchando con argumentos, unos razonados, otros egoístas hemos podido conseguir que las carnes se abaraten desde el próximo lunes, en un solo puesto del mercado, sin que podamos garantizar que la guerra posible que se haga a este industrial determinará que la venta de ese género a menor precio, tuviera carácter de estabilidad,

Para ello será preciso que el pueblo se imponga de que si durante algún tiempo se produce una baja de un artículo, al intentar subir de nuevo los industriales del gremio a que corresponden dar cumplida satisfacción de la causa de la elevación y si no lo hacen exigírsela.

Un honrado industrial del gremio de carbonería, de forma espontánea, y más meritoria, por consiguiente se ha aproximado a esta Directiva, manifestando que por simpatías con nuestra campaña, abarata los carbones, dando arroba completa de 11 y 1/2 kilos a pesetas 3,35, o sea 0,40 menos del precio actual, garantizando carbón de encina superior y respondiendo del peso.

El despacho actual está situado en la calle San Francisco Javier núm. 14, pero si el público responde, se propone este industrial, llamado Antonio Barberi (hijo), establecer otros despachos hasta el número de cuatro en diferentes sitios de esta ciudad.

Gestionamos el llevarlo a domicilio por cantidades de una y de media arroba.

LA DIRECTIVA.

N. de la R.—Extractamos lo más interesante por haberse publicado ya en otro colega local y tener por tanto conocimiento el público.

Junta Provincial de subsistencias

Se reunió esta mañana en el despacho del Sr. Gobernador civil, y bajo su presidencia, la Junta Provincial de Subsistencias, asistiendo el Sr. Alcalde, señor Delegado de Hacienda, Sres. Hamú Hermanos, don Francisco Hevia, Presidente de la Unión de la Clase Media, don José Rodríguez Alonso, Vicepresidente de dicha Asociación, don Joaquín Fernández de la Mora, Presidente del Sindicato de Ultramarinos, don Lorenzo Sacaluga y el Secretario don Federico Silva.

Se efectuó un amplio cambio de impresiones entre los reunidos, acerca de los precios que alcanzan en Cádiz los artículos de primera necesidad, manifestando los asesores que era de momento imposible la reducción de los precios.

Los Sres. de la Unión de la Clase Media refutaron esas afirmaciones, aún reconociendo en parte la razón que asiste a ciertos expendedores de determinados artículos, y prometiendo traer a sesión que se celebrará próximamente, datos concretos de los precios que alcanzan en otras poblaciones materias de subsistencias.

Respecto de la leche, se procurará unificar el precio de la misma, a cuyo efecto se reunirá el gremio para convenir cual ha de ser dicho precio, que se propondrá a la Junta y esta determinará sobre el mismo.

El Sr. Alcalde manifestó que, por lo que respecta al pan, viene efectuando activas gestiones, creyendo poder garantizar que antes de fin de mes se logrará una nueva rebaja sobre los precios actuales.

La Junta, como decimos, se reunirá dentro de pocos días para seguir estudiando estos interesantes asuntos, por los que tanto se preocupan tanto la autoridad gubernativa como el Sr. Alcalde y Sres. de la Clase Media.

POR LOS TEATROS

Teatro Circo de Verano

Variación en el cartel, aumento de público.

Claramente se demostró ayer consiguiendo llevar al teatro mayor número de espectadores que el ordinario ante el anuncio de la lindísima partitura del maestro Serrano, «La Reina Mora».

El excelente barítono señor Moreno cantó con el gusto que es en él habitual y le secundaron los señores Nevares, Morillo y Pérez Soriano.

Viuda de Juan Fernández y Fernández

Vinos de Valdepeñas marca NICANOR ROSARIO, 8.-CADIZ

AVISO

Nota de precios a regir desde el día 1.º de Julio de 1921.

Valdepeñas corriente.	La arroba	Pesetas 8
» fino	»	10
» viejo	»	12
» «Tinto Nicanor»	»	20
Blanco Chiclana corriente	»	10
» » fino	»	12,50
» » fino superior	»	20
» » rapilizo	»	15
» Sanlúcar	»	17,50

Las demás clases los mismos precios que rigen actualmente.—Estos precios son sin envases.—Servicio a domicilio, Cádiz 30 de Junio de 1921.

«Las Musas Latinas», es obra que se escucha siempre con agrado, cuando a una buena presentación se une el cantar con propiedad los números de la música y la buena interpretación de los personajes.

Hay expectación por conocer el estreno de hoy, «La Perfecta Casada», original de los señores Varela y Torres, música del maestro Alonso.

Tenemos buenas referencias de la presentación de esta obra.

Teatro del Parque

La empresa de este teatro, como compás de espera para dar mayores alicientes al cartel, ha organizado una serie de representaciones en las que se esmera para dar a conocer algunas producciones de la moderna cinematografía que consiguen interesar al público.

Lo desapacible de las noches, a causa del levante que nos obsequia en estos días con sus molestias, ha acentuado la falta de asistencia del público y únicamente por lo simpático del sitio, se sostiene la concurrencia de espectadores.

Balneario Victoria

La modificación en el programa, ocasionado por la falta de números de variedades en el Parque, ha resultado beneficiosa para el Balneario y en este precioso salón actúan algunos números de variedades que consiguen hacer pasar un rato agradable a las personas que se ven privadas de pasar un buen rato en la playa.

Si no fuera Carmelita Sevilla, la estrella que llena con su arte el número final del programa, habría que pensar en una equivocación de la empresa al redactar el cartel, por que en el Balneario hay una artista que actúa de telonera Carmen Arenas y tiene merecimientos más que suficientes para coronar un programa.

A una figura elegante y a una presentación de buen gusto, une la circunstancia de disfrutar de una voz agradable, bien timbrada y sabe imprimir a sus cantos un interés extraordinario.

Los números que cantó ayer, fueron entusiásticamente aplaudidos y hubo de cantar algunos más ante las insistentes demostraciones de agrado del público.

Elsa Nori gusta siempre en sus bailes de salón y tiene muchas simpatías en el público.

Bien en sus números Maruja Murillo que se hace aplaudir.

Y Carmelita Sevilla, es la artista de siempre, originalísima y gentil, que sabe imprimir cada día una nueva modalidad a sus creaciones, haciendo siete u ocho números en cada sección y oyendo nutridas ovaciones en premio de su labor.

SUFRAGIOS

En la parroquia de Nuestra Señora del Rosario, y a las diez y media de la mañana de ayer, se celebró Vigilia y Misa en sufragio de la virtuosa señora doña Amalia Guernica, viuda del que fué prestigioso delegado de la Compañía Trasatlántica, don Joaquín Rodríguez Guerra.

Todos los altares lucían profusa iluminación eléctrica y de cera, así como estaban las paredes revestidas de paño negro.

Concurrieron al acto numerosísimas personas de las más significadas de nuestra sociedad.

Entre las familias que estaban presentes, recordamos a las de don Juan Gualberto Peman, don Federico Víctor, don Guillermo Camargo, don Agustín Blázquez.

Don Pedro Lacave, García de Sola (don Francisco); don Emidio Iglesias, delegado de la Constructora Naval; señor Alvarez Ossorio; don Carlos Guaza; don Melquiades Almagro; señor Lahera.

Viniegra (don Juan), capellán de San Pablo señor Bargetón, Abarzuza (don Antonio), don Daniel Mac-pherson y hermanos, señor Guernica, don Roberto González Nandín, señores Lerdo de Tejada.

Don Eugenio Domaica, don Ramón y don José A. de Sobrino, don Angel Picardo, don Aurelio Alcón, don Ricardo Fernández de la Puente, don Jesús Agacino.

Don Juan Antonio García, don Eduardo García Gómez, don Joaquín Quero y otros muchos que sentimos no recordar.

El templo estaba completamente lleno.

Presidían el duelo el director espiritual Fray Gregorio López de Vicuña, los hijos de la finada don Antonio, don Eduardo y don José Joaquín; hijos políticos señores Iraola y Tejera, delegado de la Compañía Trasatlántica don Manuel Eizaguirre, don Sebastián Martínez de Pinillos, hermano de la finada don José Guernica y otros.

En la Vigilia la primera lección la cantó el señor Mariscal, la segunda el señor Navarro y la tercera el preste: tocó el contrabajo el señor Escobar, pulsando el armonium el señor Aguirre.

Reiteramos el testimonio de nuestra condolencia a los señores hijos y demás familia de la finada.

URBERUAGA DE UBILLA MARQUINA (Vizcaya)

Establecimiento de aguas y baños mineralo-medicinales.—Temporada oficial: desde 1.º Junio a 30 Septiembre.

EUREKA S. A.

Nota de Precios

San Diego, Fabricación mecánica, clase selecta, el kilo	0'75
San Félix, cundis y medias bobas, el kilo	0'80
San Lorenzo, roscas y piezas de 200 gramos	0'90
Viena, Inglés, Francés, etc., pieza a	0,05 y 0,10
Café Puerto Rico, marca YAUCO kilo	6,80
» Puerto Cabello, grano pequeño el kilo	5,40
Azúcar superior	1,60
Arroz Bomba superior el kilo	0,75
Habichuelas Pinet el kilo	0,90
Jabón extra, en tacos de 200 gramos el kilo	1,50

De todos los artículos solo ponemos a la venta, las clases extras porque nuestro lema es **bueno y barato**, rechazando las clases corrientes aunque éstas por su menor precio se prestan más a la competencia.

PAISAJE

En el Baleario

Era una tarde espléndida de sol, del caluroso mes de Julio actual, la playa presentaba el aspecto de las grandes estaciones balnearias, existentes en las modernas urbes del Norte. Infinidad de personas de todos sexos y edades, disfrutaban de la placidez de la temperatura. Los chicos hacían sus acostumbrados castillos en la fina arena, y contentos jugaban y corrían. Las personas mayores, en animados grupos formados por sillas y *garitas*, conversaban llenos los semblantes de franca alegría. Llenóme de gozo, como buen gaditano, el espectáculo que a mi vista presentaba la playa.

Comprendí los buenos deseos de esos hombres, entusiastas y amantes de todo lo que redunde en beneficio de propios y extraños, que componen la Junta directiva de la Sociedad «Los Amigos de Puerta-Tierra», los que con un tesón digno del mayor encomio y con una tenacidad inacabable se interesan por desarrollar la afición al mar, con cuyo objeto tienen proyectado y han de solicitar de nuestro excelentísimo Ayuntamiento, la realización del *paseo de la playa*, idea sobre la cual no emito mi modesto parecer en su favor, por haber dado ya sus caracterizadas opiniones, y prestado su cooperación, para el logro de dicho proyecto: las personalidades médicas más salientes, de esta localidad, y las de otras clases sociales.

Húbeme sentado a disfrutar del fresco ambiente, y a la sombra de una *garita*, estuve leyendo una novela. Llegué a su fin y dime cuenta de que la noche se había venido encima. Ya los potentes focos eléctricos esparcían su luz blanquecina sobre la terraza, y los tranvías no cesaban de conducir a la ciudad sin número de viajeros que, después de haber pasado una tarde, divertida, retornaban satisfechos a sus casas.

Mas, cuando al regreso, arrancó el tranvía que nos conducía de nuevo a la villa, veíamos a lo lejos, un soberbio edificio, el «Baleario Victoria» del que llegaban aun los alegres acordes de un número musical que interpretaba la orquesta, todo lo cual unido a la encantadora claridad que pródiga nos prestaba la Luna, hacia creernos transportados a las deliciosas regiones de lo infinito...

Entonces, y al contemplar todo esto, nos surgió el corazón que, no está lejano el día, que puesto el servicio de tranvías, a la altura que le corresponde por la importancia de esta ciudad, y por los intereses particulares de la empresa explotadora de dicho servicio, se intensifique más y más el amor a las playas, lugares de los que la Naturaleza, nos ha dotado espléndidamente, y que han de ser de la mayor conveniencia para que las nuevas generaciones al formarse, puedan con la ayuda del sol y del aire, llegar a poseer la suprema fortaleza, y al practicarlo así haremos el mayor beneficio que por estar en nuestras manos, podemos realizar en bien de la Humanidad entera.

Haremos *Patria*, pues eso es, criar generaciones fuertes y robustas, que tanto en tiempos de paz, como en los

de guerra, puedan laborar en provecho de nuestra Nación, o en defensa de los intereses del suelo que pisamos, y del que estamos muy orgullosos, por en él haber nacido.

Cádiz, 20-7-1921.

E. BENOT GARCÍA.

Gran fábrica de pan

DE CANO FUENTES

Esta casa pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que habiéndose iniciado la baja en el precio de las harinas, desde este día 16, el precio del pan será también CINCO céntimos menos en cada kilo, en todas las clases.

Pan llevado a domicilio a NOVENTA céntimos kilo.

Piezas chicas de las clases especiales del llamado de Madrid, la Lata y Panes chicos, a OCHO céntimos pieza.

TELEGRAMAS

He aquí los que se han cursado con motivo de la adjudicación hecha a la Sociedad de Construcción Naval, de construir 300 vagones para diferentes líneas:

«Madrid.

Excmo. Sr. Presidente del Consejo de ministros.

La noble determinación de favorecer industria española, adoptada por excelentísimo señor ministro de Fomento y patrocinada por Gobierno, otorgando a la Sociedad de Construcción Naval la de trescientos vagones para distintas líneas, y el generoso rasgo de dicha Sociedad adjudicando el trabajo a nuestra Factoría de Matagorda, colman de júbilo al pueblo gaditano.

Despidiéndose obreros por falta materia laborable, trabajaban a turno, preveíase porvenir más temeroso aún. Todo ello cesará; y aún podrá volverse a una completa normalidad si persuadidos los altos poderes del éxito que tales actos producen, continúa por tan patriótico sendero.

Reciba la gratitud de Cádiz y de su Ayuntamiento, con la muy especial y respetuoso saludo de el alcalde, Francisco Clotet.

«Madrid.

Naval.—Director Gerente.

El nobilísimo rasgo de adjudicar a la Factoría gaditana de Matagorda la construcción de trescientos vagones, concedido a esa Sociedad por el Excmo. Señor ministro de Fomento para proteger la industria nacional merece todo el encomio y toda gratitud.

Remediará en mucha parte ese acto la situación del personal de la Factoría, y hará que se confíe en nuevas circunstancias que reestablezcan la interrumpida normalidad.

Reciba la expresión de profundo reconocimiento que en nombre de la ciudad y de su representación oficial efusivamente le ofrece el alcalde, Francisco Clotet.

Madrid

Presidente Consejo Ministros.—Ministro Fomento.

Comisión provincial tiene honor expresar V. E. gratitud Cádiz, por facili-

dades que ha dado para que se adjudique Industria Nacional importante en cargo construcción material ferroviario, parte del cual ha de ejecutarse Factoría Matagorda, propiedad de la Sociedad Española de C. N.; lo que permitirá se suspendan despido personal obrero y terminen turnos trabajo implantados por la crisis reinante, siendo desear que nuevos encargos vagones, permita admisión gran parte del personal últimamente despedido que se encuentra sin trabajo.

El vicepresidente, *Jacobo Diaz Escribano*.

Madrid.

Excmo. Sr. Ministro de Fomento. La noble determinación de favorecer industria española, adoptada por vucencia otorgando a la Sociedad de Construcción Naval la de trescientos vagones para distintas líneas; y el generoso rasgo de dicha Sociedad adjudicando el trabajo a nuestra Factoría de Matagorda, colman de júbilo al pueblo gaditano.

Despidiéndose obreros por falta materia laborable, trabajaban, a turno, preveíase porvenir más temeroso aún. Todo ello cesará, y aun podrá volverse a una completa normalidad, si persuadidos los altos poderes de éxito que tales actos producen, continúa por tan patriótico sendero.

Reciba la gratitud de Cádiz, y de mi Ayuntamiento, con la muy especial y respetuoso saludo de el alcalde *Francisco Clotet*.

Servicio diario de Automóviles

Cádiz, San Fernando y Algeciras y viceversa

Establecido el servicio de ómnibus-automóviles a Algeciras, se ha fijado el siguiente horario de salidas:

De Cádiz a las 2 de la tarde.
» San Fernando a las 2,50 t.
» Algeciras a las 6,45 m.

Grandes existencias de ómnibus y coches de turismo de las mejores marcas europeas y americanas para viajes especiales.

Vapores correos de Pinillos, Izquierdo y C.º CÁDIZ

Situación de los buques el 23 de Julio de 1921:

- «Infanta Isabel», en Puerto Rico.
- «Barcelona», en Nueva Orleans.
- «Cádiz», en Barcelona.
- «Catalina», de Las Palmas para Santos.
- «Conde Wifredo», de Las Palmas para Cádiz.
- «Martín Sáenz», en Barcelona.
- «Balmes», de Montevideo para Las Palmas y Vigo.

EL DESARME

Bajo las faldas del ideal

En estos días de tanto y tan bochornoso calor, una noticia rara, inesperada, ha venido a olear los espíritus, como una brisa fresca soplando de más allá del Atlántico. El presidente norteamericano, Harding, ha invitado a las primeras, es decir, a las más armadas naciones del mundo, a una conferencia para tratar del desarme universal, o por lo menos del primer paso hacia él, de la reducción de los armamentos. La prensa ha comentado la noticia, en tonos líricos y humanitaristas. Los gobiernos requeridos han aceptado la invitación. Las gentes, aletargadas por la canícula, han entreabierto con asombro los ojos ¿Es posible? ¿Habrá llegado la hora de la fraternidad universal? ¿Qué ocurre? ¿Que pasa?... Nada señores: una nueva y habilísima maniobra de ese astuto prestidigitador del mundo, que se llama Lloyd George. Pueden ustedes seguir ses-teando.

¿De dónde ha salido, tan a deshora, cuando los pueblos se odian más que nunca, a causa de sus mútuas ambiciones y fechorías esa proposición de desarme? Ha salido de Norte-América; pero ¿está seguro el presidente Harding de que esa idea, quizá sin darse él cuenta, no se la hayan sugerido desde Londres? Porque, si bien se mira, el único, absolutamente el único gobierno que hoy puede tener un verdadero interés por el desarme universal, es el gobierno de Inglaterra. El grado de pacifismo de los pueblos, como el de conservadurismo en los individuos, está en razón directa de su fortuna. Inglaterra posee ya cuanto puede poseerse en el mundo. Todo cambio, por pequeño que sea, no le ha de acarrear más que pérdidas o cuando menos trastornos. De ahí su fe sincera en el equilibrio, en la paz, en la estabilidad. Si Inglaterra pudiese, inmovilizaría el universo, pues ello equivaldría a continuar usufructuando indefinidamente su dominación.

Levantemos las faldas, veamos los hechos por debajo de las apariencias. A Inglaterra le ocurre, o está en vías de ocurrirle, lo que jamás, desde que erigió su hegemonía sobre todas las naciones, soñó que pudiese ocurrir. Hay un pueblo capaz de arrebatarle, en breve plazo, el dominio de los mares. Se trata de los Estados Unidos de América. Inglaterra no se siente con fuerza para luchar con ellos.

El pueblo norteamericano tiene la más formidable vitalidad de los tiempos modernos. Inglaterra, que era acreedora de él a raíz de la última guerra ha pasado a deberle cantidades enormes. Ni en riqueza, ni en desarrollo técnico, ni en potencialidad productora, es posible, no ya vencerle, pero ni siquiera igualarle.

Si los proyectos navales de la marina de guerra yanqui se realizan tal como están planeados, en 1923, dentro de dos años—dos años nada más!— la flota norteamericana será la primera del mundo. De manera que aquel inflexible y orgulloso principio según el cual la marina de guerra inglesa debía igualar por sí sola el poder conjunto de las otras dos mejores que existiesen, estará aniquilado. Y ¿nos imaginamos lo que significa para Inglaterra el hecho de que su fuerza naval pueda quedar relegada a un segundo término?

Otro aspecto. Inglaterra se encuentra ante el dilema de tener que romper o renovar su antigua alianza con el Japón. Romperla equivale, no sólo a dejar en libertad absoluta, sino a ofender hondamente a un pueblo rencoroso y temible, bajo cuya órbita de inmediata influencia caen partes tan vivas del Imperio británico como la India y Australia. Pero renovarla... ¿Renovarla contra quién? El Japón tiene un solo enemigo, los Estados Unidos de América.

Una alianza con el Japón no es ni más ni menos que una solemne promesa de auxilio en caso de conflicto con Norte-América. De manera que, si renueva su alianza, Inglaterra no hace en realidad otra cosa que poner a los Estados Unidos en la necesidad de arrebatarle cuanto antes el dominio del mar. Por otra parte los «dominios» británicos, que cada día influyen más en la metrópoli, hasta el punto de que han llegado a convertirse para ella en una pesadilla molesta, son en su mayoría hostiles a todo compromiso que encierre una posibilidad de conflicto con Norte-América.

En el magno Congreso celebrado últimamente en Londres, lo han dicho claramente. Lo ha dicho Australia, lo ha dicho el Transvaal, lo ha dicho—con voz más recia y rotunda—el Canadá.

Lo que Inglaterra persigue con tan lindo espejuelo es deshacerse a un tiempo de sus dos más graves preocupaciones: la alianza con el Japón y la amenaza de la supremacía naval de los Estados Unidos.

En la conferencia de Washington, anunciada para el próximo noviembre, lo de menos será la cuestión de desarme que nadie quiere y en el que nadie cree; mejor dicho, que todos quisieran aplicar a los demás, pero ninguno a sí mismo. El verdadero motivo de la conferencia será lo que se llama el problema del Pacífico, esto es, la vieja querrela entre Norte-América y el Japón, en virtud de pretender ambos el dominio del mayor de los mares del mundo. Inglaterra irá al conciliábulo pertrechada con todas sus infinitas y sutilísimas brujerías, y ya ha anunciado que encomendará su manejo al brujo mayor del universo político actual, que es el señor Lloyd George. Si éste consiguiese zanjar las irreductibles diferencias que hasta ahora han separado al Japón de Norte-América, lograría por decirlo en términos de ceterería, la más estupenda y maravillosa «carambola» diplomática que jamás hayan visto los siglos.

De un solo disparo, cobraría dos piezas; porque, una vez resuelto, aunque sólo fuese circunstancialmente, el problema del Pacífico, ni el Japón se indignaría de que se rompiera la alianza que hoy traba a Inglaterra ni quizás los Estados Unidos tendrían ya interés en llevar a cabo la amenaza que tanto le pesa actualmente a la flota británica. Y entonces, quietecitos los pueblos en casa, satisfechos de su presente y no incomodados por su porvenir, ¿que impediría que el mundo viviese en paz,—en esa paz, Señor, que todos anhelamos, diría Lloyd George—, y continuase envejeciendo suavemente la hegemonía británica?

¿Visto así (y no parece que haya otra manera más sensata de verlo) el ideal del desarme, que estos días ha turbado con una ráfaga de lirismo internacionalista la siesta de los veraneantes europeos, pierde no poco de su apariencia, pero gana en verosimilitud. Todos los gigantes, contemplados por fuera, y con ojos infantiles o crédulos parecen semidioses; pero mirados por dentro descubren su trampa y cartón. Sin embargo, no hay motivo de desilusionarse. Si el bello fantasma del desarme se desvanece al tocarlo, en cambio nos deja en el alma una fuerte lección de realidad: un nuevo ejemplo de lo que es la inquebrantable porfía y la inaudita habilidad de la política británica, la única buena, la única continua, la única verdadera y monumental—hasta en sus brujerías—que ha existido en el mundo, desde la caída del Imperio Romano.

GAZIEL.

Sastreía de MORENO UTRERA

Completo sartido en novedades para la estación de Verano. Confecciones esmeradas. Últimos modelos. S. Francisco e Isaac Peral, 13.—CADIZ

La Villa de Madrid El café mejor y más bien situado del barrio de la Viña.—J. Calvo Proaña.

POLITECNIA

Institución de Enseñanza.—Plaza Argüelles, 37.—CADIZ

Director Gerente.

DON AURELIANO BENZO CANO

Comandante exprofesor de la Academia de Infantería.

Director de Estudio:

DON ANDRÉS LÓPEZ GALVEZ

Catedrático de la Escuela Normal de Maestros de Cádiz

Preparación para las Academias Militares y Escuelas de la Armada.—Correos.—Telégrafos.—Radiotelegrafistas.—Aduanas.—Tonógrafos.—Cuerno de Prisioneros.—Estadística.—Maestro de Obras Militares.—Bachillerato.—Curso Preparatorio de Medicina, Farmacia y Ciencias.—Secciones autónomas con clases propias y profesores especializados en las distintas materias.

LAS CLASES CONTINUARAN DURANTE

TODO EL VERANO SIN INTERRUPCIÓN

Pidanse Reglamentos.

No deje Ud. de visitar hoy el establecimiento

VICTOR HOUSE San Severiano

Información telegráfica, telefónica y radiográfica, nacional y extranjera

POR TELÉFONO

ESPAÑA

Política y políticos

¿Qué pasa en Marruecos?— Consejo de ministros presidido por el Rey.— Nada se sabe en concreto

Madrid.

Han continuado circulando los rumores de que en Marruecos se habían desarrollado sucesos desagradables y a confirmar estos rumores contribuyó la noticia de que hoy se celebraba Consejo en Palacio con la presidencia del Rey.

La falta concreta de noticias contribuye a que la alarma sea mayor y los comentarios dejan entrever un tono pesimista que presagia malas noticias.

A las once de la mañana se ha celebrado el Consejo en Palacio, con la presidencia del Soberano.

El Consejo ha tenido lugar en la planta baja, en el salón llamado del Duque de Génova y terminó a las doce.

Los periodistas abordaron a la salida al ministro de la Guerra, vizconde de Eza, el que manifestó que, en efecto, en Marruecos habían ocurrido sensibles sucesos, de los que daría cuenta en una nota oficiosa que redactaría esta tarde.

Se asegura que las bajas son muy sensibles, que nuestras tropas se replegaron de una posición a otra, y que en la acción han muerto el coronel jefe de las tropas Regulares señor Morales y el coronel de Caballería señor Manella y Corrales.

No se ha dado cuenta detallada de las bajas, porque los informes son aún contradictorios.

El servicio telegráfico se ha recibido por Málaga, y no siendo completo, se espera la ampliación de los telegramas para asegurar la exactitud de las informaciones.

Una noticia sensacional.—¿Se ha suicidado un general en Marruecos?— Nada hay que confirme la noticia.

Madrid.

Los periodistas, haciéndose eco de rumores circulados, preguntaron a los ministros si se sabía algo del supuesto suicidio de un alto jefe de nuestro ejército en África.

Los ministros contestaron con cierta vaguedad, sin negar de un modo cierto la exactitud de la noticia, pero diciendo que no tenían la menor confirmación de ella.

Esta noticia parece referirse al general Berenguer y la misma importancia de la persona, hace que la circulación del rumor cause más sensación.

Palabras del ministro de Fomento

Madrid.

Los periodistas hablaron con el señor Cierva acerca de los pesimismoes que se dejaban sentir respecto a las noticias de Marruecos.

El señor Cierva en términos de levantado patriotismo dijo que al parecer, sin carácter de importancia, las noticias recibidas, no tenían la que al principio había querido dársele.

—Es necesario—dijo el ministro— que no olvidemos que somos españoles, que debemos dar un ejemplo de civismo imponiéndonos a las circunstancias y teniendo la entereza de ánimo necesaria para resistir estas pruebas de la adversidad. Francia ha sufrido tremendos descalabros en su acción colonizadora en Marruecos y siempre se ha mostrado enérgica y firme en sus ideales.

Leonardo Maure Cerquero
APAREJADOR TITULAR
Peñalba, 38, 3.º —:— CADIZ

La Pastora.—Panadería de Crisstóbal García.— El pan que se fabrica es de superior calidad.— Peñalba, 40

De Cádiz

—0—
ASOCIACION DE RETIRADOS
— DEL —

Ejército y Armada

Debiendo celebrarse la Junta General preceptiva el domingo 24 del actual, para la aprobación de las cuentas del primer semestre del corriente año y dar cuenta a los asociados de asuntos del mayor interés que se relacionan con la nueva Ley de pensiones presentada en Cortes, de la aprobación del Reglamento de la Orden de San Hermenegildo y las gestiones que se llevan a efecto para obtener los beneficios debidos a la clase en general.

De orden del Sr. Presidente invito a usted para que concorra a las 4 de dicho día al expresado acto, que tendrá lugar en la Real Academia de Santa Cecilia, Benjumeda, 7.

Cádiz 21 de julio de 1921.

El Secretario,
Nicolás Franco.

PUERTO DE SANTA MARÍA

La corrida del 31

Sigue despertando gran animación la próxima corrida de novillos-toros, tanto por el crédito de la ganadería, cuanto por los matadores que vienen precedidos de gran fama; existen verdaderos deseos en el público aficionado por conocer las faenas de los diestros «Valencia II» y «Gitanillo», porque Maera es ya bien conocido.

Nombre y reseña de los novillos:

- N.º 72.—Cachito, negro.
- » 100.—Cordelero, jabonero.
- » 48.—Verdugo, berrendo en castaño.
- » 73.—Barrigón, castaño.
- » 37.—Polvoroso, castaño albardado.
- » 107.—Inspector, negro.

La Pastora.—Panadería de Luis Arroyo. El pan que esta casa provee es de superior calidad. Pastora 9.

Bernal.—Enfermedades de la piel.— Consultorio Médico-Quirúrgico de 12 a 3.—Rosario Cepeda, núm. 28.

NOTAS DEL DIA

HACIENDA

Para el martes se han puesto al pago libramientos a favor de los siguientes señores:

D. Manuel Otaño, don Emilio de Sola, D. Jerónimo del Pozo, don Fernando Martínez, Sr. Administrador prisión San Fernando, Sr. Admor. Pral. Correos.

Jefe Telégrafos Cádiz, Sociedad Española de Construcción Naval, Sr. Jefe de Telégrafos de Algeciras.

AMUEDO EN MADRID

El próximo lunes, festividad de Santiago, reaparecerá ante el público madrileño lidiando ganado portugués de Palha, el valiente novillero gaditano José Amuedo.

Este diestro toreará el mes de Agosto dos corridas en Sanlúcar de Barrameda, una alternando con Almonte y «Borujito» y otra con «Gallito de Zafra» y «Maera».

NATATIGIO

Con toda felicidad a dado a luz esta madrugada una hermosa niña, la señora doña Rosa Ibáñez, esposa de nuestro particular amigo y celoso alcalde del barrio del Hospicio, don Federico Rodríguez Revuelta.

Nuestra más cordial enhorabuena.

Muelle comercial

Buques entrados

Vapor «Carmen Millán» en lastre de Vapor «Rosa» en lastre, de Arcila.

Buques despachados

Vapor «Mogador» con carga general para trasbordos, procedente de Sevilla.

De Tánger y Algeciras

Llegó el vapor «J. B. Llovera», trae de Tánger a los siguientes viajeros: Don Andrés Beltrán, Mr. Hüntol, don Francisco Rojas, doña Magdalena Beltrán y el árabe Murdock Ben-Jir. De Algeciras no trajo pasajeros.

Carga tampoco traía,

De la República Cubana

Se espera que llegue mañana a este puerto procedente de la Habana con carga y pasajeros el vapor «Conde de Wiifredo».

En turno de atraque

Han solicitado entrar en turno para atraque al muelle comercial con objeto de hacer operación de carga y de alijo los buques «Vard», Arana», «Cabo Santa Pola», «Navarra», «Cabo Espartel», «Aragón» y «Cabo Corona».

Armamento para Málaga

Hoy fueron facturados en la estación del ferrocarril con destino a Málaga, cuatro mil fusiles y otros tantos machetes.

Barrilería

La Casa Pereztevar y Suárez, ha retirado hoy del mdelle diez barriles vacíos.

Exportación de alpiste

Los señores Guerrero de Jerez, por mediación de D. Andrés González, envían 50 sacos de alpiste con destino a Liverpool, que serán embarcados en el vapor Avana.

Comisaría de Policía

Ayer a las 13'30, por riña y escándalo, fueron detenidos Ignacio Morales Rosado y Gloria García.

José Ventura Bernal, fué denunciado por Manuel Marcos.

Última hora

Reunión de los ministros

Madrid.

Precipitadamente se reunirán esta noche los ministros para cambiar impresiones por los sucesos de Marruecos.

Los personajes de la política

Madrid.

Maura y Romanones han llegado a Madrid llamados por Allende. El Rey ha suspendido el veraneo y espera en Madrid noticias detalladas de los sucesos de Marruecos.

Lo que dice el vizconde de Eza

Madrid.

El ministro de la Guerra ha dicho que el primer síntoma de que iba a ocurrir algo grave con los moros se notó en la algarada de la tribu de Albarrán; este fué el primer zarpazo.

Lo ocurrido no es un hecho aislado, a poco que se estudie se ve que es una perfecta organización para el ataque de guerrillas reforzadas y apoyadas por los que se llaman moros pacíficos de las tribus y aduares próximos a las posiciones.

Elogia mucho al general Silvestre; dice que todas las operaciones realizadas por dicho caudillo ninguna ha sido por iniciativa personal suya sino respondiendo al plan de alto mando. No les sorprenden las rebeliones de las tribus sometidas por ser esta conducta la que continuamente siguen los moros.

Más noticias de la importante acción en Marruecos.

Madrid.

Los informes oficiales son muy escasos; guárdanse sobre ellos la natural reserva; sábese que el general Silvestre visto que las posiciones de Higuereben eran atacadas por numerosísimos kabileños, ordenó desalojarla inutilizando el material de campaña; hizo que primero salieran los regulares para proteger la salida de las tropas españolas en la que iba el regimiento de Alcántara; los regulares pelearon como fieras con los kabileños.

Los moros se opusieron tenazmente a la retirada.

Los numerosos grupos atacantes hicieron ineficaces las medidas tomadas para desalojar la posición; la evacuación de los terrenos de la posición costó muchísima sangre.

Nuestras tropas se refugiaron en Annual, donde fueron rudamente hostilizadas.

Numerosos núcleos de enemigos nos cortaron la retirada de Annual e impidieron las comunicaciones.

El general Fernández Silvestre se desesperaba porque se veía escaso de municiones para un combate de la índole del que presentaban los moros.

En situación tan comprometida, Silvestre arengó a las tropas y ordenó forzar el sitio para retirarse de Amual. Antes reunió a los jefes y oficiales en consulta.

Todos optaron por la retirada.

Esta se hizo penosamente y en medio de rudos combates.

Silvestre se quedó el último en la posición, rodeado de su Estado Mayor.

Afirmase con insistencia que en un arranque de amor propio y patriotismo, el bravo general se suicidó.

Más noticias

Madrid.

Se reciben noticias de que el general Berenguer ha salido precipitadamente para Melilla.

Nuestras bajas en los combates ya relatados, han sido muy numerosas.

El general Navar o que acudió bravamente a la defensa de nuestras tropas, y que recogió a los supervivientes y heridos ha telegrafiado al vizconde de Eza que no le puede dar relación de ellos; únicamente puede afirmarse que los coroneles Morales y Manella murieron acibillados de balazos y heridas de arma blanca en terrenos de Higuereben.

El teniente coronel Canella, también fué herido grave en la retirada del punto citado; en el segundo ataque fué herido sumamente grave el comandante don Juan Pedro Hernández que recogido del campo y al trasportado por los camilleros fué nuevamente herido. También es baja el capitán de Estado Mayor señor Sebatier.

Lo que dice un sobrino de Silvestre

Madrid.

Un sobrino del general Silvestre, que es teniente en un regimiento de caballería en esta corte, ha recibido un telegrama de Melilla en el que se le dice que su tío el general se hizo dos disparos de revólver al verse precisado a hacer la evacuación de las posiciones annual.

El Vizconde de Eza dice...

Madrid.

Los periodistas, en sus continuas interrogaciones al vizconde de Eza, y aunque éste muéstrase reservadísimo, manifestó que las fuerzas españolas fueron auxiliadas por el general Navarro; que la retirada de Annual no ha costado numerosas bajas; que era uerdaderamente avasallador el número de enemigos y que faltaban las municiones.

Acosados por constantes ataques del enemigo, los restos de la columna de Silvestre y las fuerzas de Navarro, lograron penetrar en Sidi-Acabar.

Allí se sostuvieron; para Melilla marchan numerosas fuerzas.

Enviaremos tropas de España.

Se reciben noticias del general Berenguer, el cual dice que se halla en situación comprometida en Melilla; pide envío de tropas de refresco.

Material de guerra

Algeciras.

Se acumula numeroso material de guerra y se prepara para salir el regimiento Extremadura.

Más del mismo asunto

Sevilla.

En el vapor Marques de Camps, marchan dos batallones de Granada al mando del teniente coronel Usara. También de este puerto saldrán en el vapor Atlante soldados procedentes de Badajoz.

Anis de la Asturiana

Ramón Rey Lucero

Carros y Camiones

Gran empresa de transportes

Isaac Peral, n.º 13—Cádiz

PEDID

Anis Olmo 22.

CONSTANTINA

Dr. Agudo.—Consulta de 2 a 4

Obispo Urquinaona, 1

Talleres Tipográficos

Hijos de G. Cerón. Beato Diego, n.º 8

ALMACEN DE CURTIDOS

DE

José fierro y González

Cuero negro sillero de 1.ª Pesetas 8,50 kilo
Idem avellana id. de 1.ª » 11,50 »
de fabricación artículos para zapateros y guarnicioneros a precios vados.—a.—Grandes existencias en calzados de lona cosidos y clausos. Los Precios baratísimos.

Grandes Almacenes de Muebles

VIUDA DE LUIS SALVADOR

Sacramento, 11 :: CADIZ :: 11, Sacramento
Ventas a plazos y al contado

AMONTILLADO FINO

PEPE CONDE

Depositario: M. Cárdenas.—Cárdonal Zapata, 3

Cloroso SANGRE Y TRABAJADERO Amontillado BASILIO



Servicios de la Comp.^a Trasatlántica

DE BARCELONA

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 12 para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE CUBA-MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 19, de Gijón el 20 y de Cádiz el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 de Montevideo el 3.

LINEA DEL BRASIL-PLATA

Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Málaga el 4, de Cádiz el 7, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado, en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York, puertos del Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Aurelio Alcón y Compañía

Agentes y consignatarios de numerosas e importantes Compañías españolas y extranjeras de vapores, salvamentos, remolques, etc., etc.

AGENTES DE ADUANA

OPERACIONES EN EL DEPÓSITO FRANCO

Fletamentos, Seguros, Exportaciones, Importaciones
Pinturas submarinas marca «Holzapfel»

ISAAC PERAL, 8 CADIZ

LA MALA REAL INGLESA

The Royal Mail Steam Packet Co.

Para informes: dirigirse a los señores GOMEZ Y COMPAÑIA
Cánovas del Castillo, 25.—CADIZ

Agentes de The Royal Mail Steam Packet Co.
y Pacific Steam Navigation Co.

GRAN EMPRESA DE CARRUAJES DE LOS

HIJOS DE DIEGO MATEO

(Antigua de Constantino Paredes)

Carruajes de todas clases para dentro y fuera de la población

CENTRAL:

Constitución, 8 Cádiz

Kursaal-Club Algeciras

SOCIEDAD DEL FOMENTO

ORQUESTA SINFÓNICA FRANCESA,
premiada en el Conservatorio de París

Todos los días, CINEMA Y VARIETES

Los Domingos y fiestas notables

THE DANSANT



Herederos de Antonio Millán

PROPIETARIOS DE LOS VAPORES

Mercedes, Puerto de Santa María, Cádiz, Antonio, Cristina, Anita, Emilia y Violeta.

Servicios semanales entre Cádiz, Sevilla, Sanlúcar y Huelva. Servicio decenal entre Sevilla, Cádiz, Gibraltar, Puente Mayorga y Larache.

Servicio de verano con el vapor «Cádiz» entre Sevilla y Sanlúcar.

ESCRITORIO

Santo Cristo, 2 Cádiz

Línea Regular de Vapores

YBARRA Y C.^a-SEVILLA

Servicios semanales, admitiendo carga para los puertos siguientes:

Para Huelva, Vigo.

Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes.

Para Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Tarragona y Barcelona. Informará su consignatario: Juan J. Ravina.

Beato Diego de Cádiz, 12 Cádiz

FELIPE LERDO DE TEJADA Y HERMANOS CADIZ

Comisiones :: Consignaciones
Tránsitos

OFICINAS: S. PEDRO, 11.—TELÉFONO INTERURBANO, N. 357

Dirección Telegráfica y Telefónica

DE TEJADA.-CADIZ

Vapores Correos Españoles

PINILLOS, IZQUIERDO Y C.^a

Para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y New-Orleans
EL VAPOR

CADIZ

Saldrá del puerto de Cádiz el día 8 de Agosto de 1921.

Admite pasajeros y carga sin trasbordo para los citados puertos. Informarán sus Armadores, Plaza de San Agustín, n.º 2.—Cádiz

TOMADLO CURAREIS
Jarabe Pagliano.
Líquido, Polvo, Comprimidos.
DEL PROF. ERNESTO PAGLIANO DE NAPOLES
San Marco 4.

EXCELENTE DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE
CURA LAS ENFERMEDADES DEL RIGADO, CATARROS DEL ESTOMAGO, BILIS, INTESTINOS, etc.
EXCITA EL APETITO Y ESTIMULA LAS FUNCIONES DEL APARATO DIGESTIVO

ESTAR SIEMPRE EL NOMBRE ERNESTO PAGLIANO
AGENTES EN ESPAÑA
J. URIACH Y C.^a BRUCH 49. BARCELONA.
VENDIÉN EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

¡COMERCIANTE! ¡EXPORTADORES-IMPORTADORES! Consulten el:

Anuario de la América Latina
(Bailly-Baillière - Riera)
EDICIÓN DE 1920-21

Información general (edición) de los que se dedican al Comercio de Importación y Exportación, Industria, Agricultura, Ganadería, Minería y Elemento Oficial en las Repúblicas Argentinas, Bolivia, Brasil, Costa Rica, Colombia, Cuba, Chile, Dominicana, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela e Islas Filipinas y de Puerto Rico.

Es una obra que comprende en dos tomos de unas 2.700 páginas en total, conteniendo más de 2.000.000 de datos estadísticos, de comunicaciones en colores y los Anuarios de Aduanas de los citados países.—Sección de Anuncios.

PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 70 PESETAS
FRANCO DE PORTES CONTRA ENVÍO DE FONDOS

Editores: Anuarios Bailly-Baillière y Riera Reunidos, S. A.
Consejo de Ciento, 240.—BARCELONA. B. Telégrafo y Cable: «ANUARIOS»

TALLERES GRAFICOS HIJOS DE GONZALO CERON

BEATO DIEGO DE CADIZ, NÚMERO 8

TRABAJOS DE TODAS CLASES.-ESPECIALIDAD EN PERIÓDICOS